



# 中国特色社会主义经济建设协同创新中心

## 《成果要报》

2015年第7期 (总第7期)

中国特色社会主义经济建设协同创新中心 编

2015年10月06日

### 对症破解民营企业融资瓶颈 ——天津万家民企调查

裴蕾 谢思全

**【内容简介】**对天津市万家民营企业的问卷调查显示：银行融资比例较高但规模不大，信贷可得性行业差距大；融资缺口随企业规模扩大而加大，第一产业及远郊区县企业融资困难；融资渠道较单一，个人拆借使用比例高；财政直接帮扶措施诉求集中，不同企业政策期待差异较大。笔者建议：精准定位，根据不同类型民企特点诉求制定政策措施；发挥融资租赁对民营经济的拉动作用；鼓励有条件民营企业参与直接融资；发展互联网、产业链等创新融资方式，突破抵押物不足、财务记录不完善等传统融资瓶颈。

## 一、天津民营企业的融资状况特征

1.银行融资比例高但规模不大，信贷可得性行业差距大

天津民营企业通过银行进行融资的比例较高（53.5%），但实际融资规模仅占融资总额的30%。天津民营企业的贷款可得性呈现如下几个特点：

（1）随着企业年龄增加及规模扩大，通过银行进行融资的比例显著提高。

（2）滨海新区由于大中型企业最集中（35.5%），其银行融资比重最高，市内各区虽金融机构密集，但由于小微企业比例最高（84.5%），所获银行融资比例最低。

（3）第三产业内分布很不平均，房地产、金融行业银行融资比例较高，而科教文卫、公共事业、商务服务、住宿餐饮等服务行业较难获得银行贷款。

（4）56.7%的民营小微企业集中在劳动密集型行业，很难通过银行贷款获得资金支持。

2.融资缺口随企业规模扩大而加大，第一产业及远郊企业融资难

天津民营企业融资缺口有如下几个特点：

（1）总体融资缺口在40%左右，从企业年龄上看，成立5—10年的企业融资缺口最大。这些正处于快速扩张期的企业，由于投资需求旺盛，借贷增加，资产负债率偏高。金融机构基于控制风险的考虑，倾向于停发或不发信贷，导致此类企业受到严重的融资约束。

(2) 融资缺口与企业所处区位金融市场的发展程度有密切关系。城市中心区域内金融机构分布相对密集，金融服务发展较快，因此市区民企虽从银行获得的融资不多，但整体融资缺口却相对较小。随着企业位置远离市中心，融资难问题更加严重，各区位企业中远郊区县民企的融资缺口最大。

(3) 随着企业规模及资产的增加，融资缺口呈扩大趋势。首先初建的微型企业由于企业所处生命周期，内源性融资不足，外源性融资受到极大限制，但这类企业通常所需资金较少，并且可以通过企业主个人信用获得贷款来满足企业发展需要，因此其融资缺口低于全市平均水平。而随着企业的快速发展，其融资缺口呈扩大趋势。大型企业虽银行贷款可得性提高，但由于银行贷款整体规模较小，其他融资方式如权益性融资市场不成熟，融资缺口最大。

### 3. 融资渠道较单一，个人拆借融资方式使用比例高

被调查的天津民营企业平均融资渠道数为1.44个，企业规模越小，融资渠道越单一。同时，我们发现融资渠道个数和融资缺口并不成反比关系，在企业家访谈中也发现，融资渠道的增加，并不显著缓解融资缺口的问题，反而是由于融资缺口过大，迫使企业不得不寻找多种融资途径，但每种融资途径的融资规模却不大。

从融资渠道类型上看，即便是对于大型企业，能够通过上市进行直接融资的比例也很小，主要依靠债务融资。使用租赁的方式进行融资的比例也不高，尤其是微型企业。全市范围内35.3%的企业通

过个人拆借这种方式进行融资，其中大型企业25.23%，中型企业25.89%，小型企业33.06%，微型企业43.57%（与银行渠道占比接近）。远郊区县民企个人拆借使用最为广泛，比例超过6成。

4. 直接帮扶政策诉求最集中，不同类型企业政策期待差异较大“贷款贴息（36.9%）”、“建立小额贷款担保基金（36.2%）”和“设立中小企业融资专项资金（31.4%）”等财政直接帮扶措施是天津民企最为希望政府加强的政策。此外不同类型企业政策期待差异较大：首先，小型及远郊区县民企盼补贴，如“建立小额贷款担保基金”及进行“贷款贴息”，而大型企业更期待“放宽对企业发债的限制”和“促进企业境内外上市”；第二，一产企业对“建立小额贷款担保基金”和“设立中小企业融资专项基金”的政策期待大大高于三产企业；第三，二产企业“增加中小企业银行”和建立“企业和创业者个人信用联系信贷机制”的愿望强烈。

## 二、对症破解民营企业融资瓶颈的建议

1. 精准定位，根据不同类型民企特点诉求制定政策措施  
不同主管机构要根据本辖区或管理范围内民营企业的特点，有针对性地制定政策和措施。政府还应组织金融专家下企业服务，根据不同的项目特点，实施金融投资入股、BOT、以项目利润还贷等方式，创新企业与金融、资本与项目相结合的模式。对于中小、科技型企业，政府应建立专门的政策性银行，实行更加优惠的贷款利率

政策，并建立多元化融资风险补偿机制，有针对性的服务于企业发展的各个生命周期。

## 2. 积极发挥融资租赁对民营经济的拉动作用，实现双赢发展

融资租赁与银行贷款相比具有抵押担保要求低、融资成本低、可减免税负的优势。然而在调研中我们发现，一方面融资租赁公司目前主要为大企业、大项目提供租赁服务，而注册成立的融资租赁公司中有不少因为缺乏项目而处于“睡眠”状态；另一方面，民营小微企业通过租赁的方式进行融资占比低于银行贷款、小贷公司及个人拆借。因此，调整融资租赁公司的业务结构，加强对标的物的评估与风险管理，同时向民营企业家提供融资租赁信息，既可扩大租赁公司的收入来源，促进融资租赁行业发展，同时又丰富了中小企业融资渠道，达到双赢的局面。

## 3. 鼓励有条件民营企业参与直接融资

民营企业进入成熟阶段后，业务记录和财务制度趋于完备，逐步具备进入公开市场发行有价证券的条件。因此解决大型企业的融资问题要积极促进企业境内外上市并逐渐放宽对企业发债的限制。对有条件的大中型企业，政府应鼓励其通过出口进入到国外市场融资。对于发展较好的中小企业，可积极通过直接融资形式参与资本市场。发展中小企业版、创业板或场外交易市场，或发行中小企业集合债券，通过债务工具融资。同时，在直接融资方面发挥保险机制的重要作用。利用保险机制创新投融资模式，促进地方投融资体

制改革。

4.发展互联网、产业链等创新融资方式，突破抵押物不足、财务记录不完善等传统融资瓶颈

“互联网+”行动计划推动了互联网技术与金融行业的深度融合。基于网络平台的中小微企业融资模式可以利用电子商务企业多年来积累的企业交易数据库资源，对融资企业的产品销售和诚信记录进行监测，配以相应的授信可行性分析，有效缓解信贷双方的信息不对称。而产业链融资方式不是看单个企业的资质规模和财务报表，而是考察整条产业链上下游企业及核心企业的财务状况、信用风险等情况，允许抵押物相对薄弱、传统财务评价不是特别优异的中小企业，借助上下游的实力，获取银行支持。

### 【作者简介】

裴 蕾 南开大学滨海开发研究院助理研究员

谢思全 南开大学经济学院教授、博士生导师。中国特色社会主义经济建设协同创新中心研究员。



